

СТ А Н О В И Щ Е

от Комисия „Професионална етика и превенция на корупцията” към ВСС

ОТНОСНО: Притежаваните нравствени качества от ВАНУХИ БЕДРОС АРАКЕЛЯН, административен ръководител – председател на Окръжен съд – Варна, по повод участие в конкурс за заемане на длъжността административен ръководител – председател на Апелативен съд – Варна.

Настоящото становище е изготвено въз основа на становище на Комисията по професионална етика към Апелативен съд - Варна, писма от отдел „Инспекторат“ към ВКП и Инспектората към ВСС, и извършени проверки в деловодната система на ВСС.

ВАНУХИ БЕДРОС АРАКЕЛЯН има над 21 години юридически стаж в органите на съдебната власт като съдия. С решение по пр. № 23/23.06.2004 г. е назначена на длъжност „председател” на Окръжен съд – Варна.

Съдия Аракелян е принципен и ерудиран магистрат. Чрез опитът и практиката, натрупани в годините демонстрира лидерските си умения и качества, възможността да взема управленски решения и да мотивира колектива. Намира точен баланс, време и енергия между задълженията си на административен ръководител – председател на ОС – Варна и съдия. Налага собствен стил на ръководител, чрез който успява да обедини съдиите и да ги мотивира в натовареното им и не леко ежедневие. Този стил налага и по отношение на съдебните служители. Притежава висок морал и принципи, които отстоява в процеса на работата си. Отличава се с мотивираност и чувство за отговорност, професионални качества и умения за работа в екип.

Съдия Аракелян се ползва с авторитета на отличен професионалист, компетентен и квалифициран, запознат с правната уредба, практиката на висшестоящите съдебни инстанции, правото на ЕС и Съда по правата на човека в областта на търговското право.

Като съдия се ръководи единствено от вътрешното си убеждение и закона. В съдебното производство установява истината за фактите единствено на основата на обективен анализ на доказателствата по делото и общите и абстрактни норми на закона, като отчита особеностите на всеки конкретен случай.

Съдия Аракелян е толерантен човек. Чрез действията и актовете си изразява уважение към колеги, граждани, адвокати и страните по делата.

Открита и търпелива при общуване с колеги и съдебни служители. Умее да изслушва и възприема нови или различни аргументи, мнения и гледни

точки. Умее да работи в екип и да изгражда колектив. Проявява въздържане от всякакви действия, които биха могли да компрометират магистрата.

В работата си и личния си живот се ръководи от принципите на Кодекса за етично поведение на българските магистрати.

След извършена проверка в деловодната система на ВСС и по протоколите на КПЕПК за 2008 г. и до настоящия момент, се откриха две подадена жалба срещу Ванухи Бедрос Аракелян:

- с вх. № 94-00-475/2009 г., с недоволство от постановено съдебно решение по конкретно дело и искане да се отмени.

С решение по протокол № 18/14.05.2009 г. на жалбоподателя е отговорено, че ВСС и КПЕПК нямат правомощия да се произнасят по правилността на актовете на магистратите, да се наместват при вземане на решения, както и да обсъжда предприетите от тях процесуални действия.

- с вх. № 94-00-827/2012 г. с недоволство от заповед на административния ръководител за смяна на съдия - докладчик по гражданско дело и нарушения на принципа на случайното разпределение на делата.

След извършена проверка от административния ръководител на Апелативен съд – Варна не е установено никакво нарушение на правилата за случайно разпределение на делата.

Срещу нея няма образувани дисциплинарни производства.

След извършена справка във водените регистри от Комисията по предотвратяване и установяване на конфликт на интереси и взаимодействие с Инспектората към ВСС се установи, че по отношение на ВАНУХИ БЕДРОС АРАКЕЛЯН – председател на Окръжен съд - Варна, във ВСС не са постъпвали сигнали по Закона за предотвратяване и установяване на конфликт на интереси.

Във връзка със запитване от Росен Босев – журналист във в-к „Капитал“ Комисията по предотвратяване и установяване на конфликт на интереси и взаимодействие с Инспектората към Висшия съдебен съвет извърши проверка по изнесените факти и твърдения в публикация във в-к „Капитал“, бр. 44, на тема „Съдиите са ни скъпи“. Авторът на статията изразява съмнения за зависимости, конфликт на интереси и нарушения на правилата за етично поведение от страна на председателя на Окръжен съд гр. Варна Ванухи Аракелян при избора „Корпоративна търговска банка“ за обслужваща банка на Окръжен съд гр. Варна.

Установи се, че Изборът на „Корпоративна търговска банка“ АД за обслужваща банка на Окръжен съд гр. Варна е одобрен от комисия „Бюджет и финанси“ на ВСС с решение по т. 1 от протокол № 3/22.01.2008 г., след представяне на документацията по избора и при спазване на критериите, определени от ВСС.

С декларация вх. № 98-00-3588/12.02.2009 г. председателят на Окръжен съд гр. Варна г-жа Ванухи Аракелян е декларирала пред ВСС в установените законови срокове задължение към „КТБ“ Варна в размер на 140 000 лв. За

погасяването на това задължение г-жа Аракелян е подала декларация по чл. 12, т. 3 от ЗПУКИ вх. № 98-00-198/28.05.2013 г. Посочените декларации са били публично обявени на интернет страницата на ВСС след изразено от деклараторката съгласие за извършване на това действие при условията на решението на ВСС от 25.04.2013 г.

Предвид правомощията си, определени й с чл. 18а от ЗПУКИ и чл. 30, т. 4 от Правилника за организацията и дейността на ВСС и неговата администрация, КПУКИВИВСС не констатира неизпълнение на задължения по чл. 12-16 от ЗПУКИ.

Въз основа на горното, с решение от 9 декември 2013 г. на съвместно заседание комисиите на ВСС „Професионална етика и превенция на корупцията” и Комисия по предотвратяване и установяване на конфликт на интереси и взаимодействие с Инспектората към ВСС приеха, че не са налице нарушения на правилата за етично поведение, заложиени в Кодекса за етично поведение на българските магистрати и ЗПУКИ.

Във ВСС няма данни за извършвани други проверки или за висящо производство по реда на ЗПУКИ в административната или съдебната фаза, или влязъл в сила административен акт по този закон.

Не са констатирани несъответствия между подадените от съдия Ванухи Бедрос Аракелян декларации пред Сметната палата и имотното й състояние.

В отдел „Инспекторат“ при ВКП не са постъпвали сигнали срещу Ванухи Бедрос Аракелян.

В Инспектората към ВСС по отношение на Ванухи Бедрос Аракелян има подадени сигнали с вх. № Ж-01-977/24.10.2012 г., № Ж-01-00287/26.02.2009 г., № Ж-01-00205/13.02.2009 г., № Ж-1247-02217/21.10.2008г. и № Ж-1135-02103/30.09.2008 г. След извършени проверки не са отправени препоръки за предприемане на дисциплинарни мерки спрямо нея.

Обобщеният извод е, че **ВАНУХИ БЕДРОС АРАКЕЛЯН**, административен ръководител – председател на Окръжен съд – Варна, спазва изискванията, заложиени в Кодекса за етично поведение на българските магистрати и притежава необходимите нравствени качества, за да бъде назначена на длъжността административен ръководител – председател на Апелативен съд – Варна.